

香港理工大學

8th  
Congregation

第八屆畢業典禮

香港體育館

二零零二年十一月二十七日



建校65周年紀念  
1937-2002  
65th Anniversary



THE HONG KONG  
POLYTECHNIC UNIVERSITY.  
香港理工大學



**The Hong Kong Polytechnic University**  
**Eighth Congregation**  
**Introductory Speech on University Fellowship Conferment**  
香港理工大學第八屆畢業典禮  
頒授大學院士序辭

Delivered by: Prof. Angelina W.K. Yuen Tsang  
Associate Head of Department of Applied Social Sciences  
宣讀序辭：應用社會科學系副系主任阮曾媛琪教授



主席先生、各位嘉賓、各位家長、各位同事、各位應屆畢業同學：

今天香港理工大學頒授大學院士銜予十位知名人士，以表揚他們多年來對理大的長遠發展所作出的重要貢獻。

香港理工大學在社會上屹立六十五年，在社會上發光發熱，為香港的繁榮和進步，作出輝煌貢獻，除了依靠院校本身的努力之外，亦有賴政府和公私營機構、熱心的學生家長、社會賢達及校友的支持。歷年來社會各界的翹楚，就大學的發展方向和策略制訂等方面提供寶貴的意見，並參與推動各項重要的工作，使大學能朝著清晰的目標而不斷發展。本校在香港工業專門學院、香港理工學院的基礎上，今日已發展成一所名實兼備的優質大學，並繼續朝著成為一所「提供首選課程、培育首選畢業生的首選大學」的抱負邁進。在這成長的過程中，一批社會翹楚實在貢獻至鉅。為了對他們表示感謝，本校校董會決定向這些朋友頒授大學院士榮銜。

現在，讓我向各位介紹將接受香港理工大學院士榮銜的十位傑出人士。

#### **丁午壽議員**

丁午壽議員是本港著名玩具製造商開達實業有限公司董事長，並身兼立法會議員。除出任眾多的專業團體及社會公職外，他更熱心支持及參與高等教育事務。丁議員於一九九五年加入理大校董會，及後積極參與多個不同範疇的委員會工作，為制訂大學的長遠政策，貢獻殊多。大學有今天穩健的發展，實在有賴眾多好像丁議員一樣熱心的社會賢達的支持。

#### **伍士銓醫生**

伍士銓醫生是一位專業牙醫，亦是理工大學創新研究「太空鉗」持嵌概念的始創人。他在倫敦大學修讀牙科的時候，已開始研究牙醫工具的不同用途，並兩度奪得當地的Parris發明大獎。經過他與理大工程學系研究人員的努力開發，終於研製了可用於太空的多功能鉗。這項創新產品獲得俄羅斯太空總署接納採用，並於一九九五年提供予

太空人在「和平號」太空站作精密焊接之用。這是第一項、也是唯一一項由本地人才設計及製造的太空儀器。經過再三改良，研究小組再將太空鉗發展為「岩芯取樣器」，並獲得歐洲太空總署的邀請，參與二零零三年的「火星快車」計劃。計劃中將使用岩芯取樣器鑽取岩石及泥土樣本，以研究是否有生命存在，這將會是首次由中國人設計的儀器接觸外星土壤。這項計劃不獨為理工大學及香港帶來榮譽，也替所有的炎黃子孫爭取了極大的光榮。

#### **伍達倫博士**

伍博士在一九六二年畢業於本校的前身香港工業專門學院，獲頒生產工程學文憑，並於一九六九年再獲該院頒授管理學文憑，其後，又分別在香港大學、中文大學及城市大學取得碩士學位；他於九七年更獲英國華威大學頒授工程博士學位，其孜孜不倦的好學精神，實在值得年輕人所效法。伍博士現任勁量有限公司董事總經理，對本港的製造業發展，貢獻良多。他多年來積極推動職業訓練、工業及科技發展、職業健康及安全事務。他於一九九二年獲委為太平紳士，一九九五年獲頒授MBE勳銜，並於一九九七年獲選為理大首屆傑出校友之一。今年他獲頒授銅紫荊星章。

#### **吳世豪教授**

吳世豪教授是本港傑出的土木及結構工程師，現任保華德祥營造有限公司董事及保華德祥集團公司顧問。他於一九六二年畢業於香港工業專門學院，獲頒建築學文憑，其後在英國伯明罕雅士敦大學獲頒土木工程學學士。多年來，吳教授對提高本港工程師的專業地位不遺餘力，並於一九九七年獲英國結構工程師學會頒授該會的最高榮譽獎Lewis Kent Award，以表彰其對結構工程界的貢獻。吳教授亦熱衷理大校友事務，他出任香港理工學院建築學會幹事達二十年，並於一九九零至九二年當選會長。從一九九三年開始，他更出任理大土木及結構工程學系顧問委員會主席，一九九七年獲選為首屆傑出理大校友之一；一九九九年開始獲邀任大學顧問委員會成員，並於二零零二年三月獲委任理大土木及結構工程學系兼任教授，為大學的持續發展提供重要的動力。

### 李家祥議員

李家祥議員是李湯陳會計師事務所的首席會計師，身兼立法會會計功能界別議員。他畢業於英國曼徹斯特大學經濟系，在會計界享負盛名，服務社會亦不遺餘力。李議員一直積極參與社會及教育事務，他所參與的會計專業諮詢委員會，多不勝數；而他所付出的心血和精力，亦令他在本地及國際業界屢獲殊榮，包括一九九三年獲世界經濟議會選拔為當年全球一百名「未來世界領袖」之一，並於同年獲頒首屆「香港傑出會計師」榮銜，今年更獲國際會計師公會頒發第一屆國際傑出會計師獎項。此外，李議員亦熱心支持大學發展事務，他於一九九五至零一年期內出任理工大學校董，並自二零零一年開始出任理大顧問委員會成員，在大學的發展方向和策略制訂方面提供寶貴的意見，他的真知灼見，協助大學持續發展。

### 李頌熹先生

李頌熹先生是理大前身——香港工業專門學院一九七零年的畢業生，現任李頌熹測量師有限公司董事總經理。李先生在地產及測量界成就超卓，曾負責監督超過二百項大型建築工程。他擁有豐富的專業知識及經驗，早於七十年代獲取英國皇家特許測量師資格及註冊為認可人士。近年更獲得英國皇家特許規劃及發展測量師資格。李先生熱心服務社會，積極參與多個政府諮詢組織，為協助改善本港樓宇質素作出重大貢獻。他於一九九六年獲頒太平紳士榮銜，後亦獲特區政府頒授銅紫荊星章，並於一九九九年獲選為傑出理大校友。李先生現時是本校校董，並出任校董會轄下之常務委員會、物業委員會及招標委員會成員，對推動母校發展，不遺餘力。

### 林耀堅先生

林耀堅先生是羅兵咸永道會計師事務所合夥人，一直積極協助內地企業在香港和其他證券市場上市集資，為中國會計專業的發展和金融市場的開放作出不少貢獻。林先生亦熱衷於社會公益事務，擔任多項公職，包括香港聯合交易所上市委員會委員、菲臘親王牙科醫院董事局成員和屯門醫院財務委員會主席等。林先生於一九九六年至二零零二年期間擔任本校校董及司庫，最近並獲

委任為理大會計學系客席教授，在替本校栽培會計專業人才方面，繼續作出貢獻。

### 姜澄宇教授

姜澄宇教授在一九八八年畢業於南京航空航天大學，獲工學博士學位；一九九八年被委任為該校校長。二零零一年起擔任西北工業大學校長，同時兼任西北工業大學研究生院院長，亦為江蘇省第九屆人大代表。姜教授在管理學和機械製造中的機電一體化、納米機械與納米加工技術、計算機集成製造系統等學科領域都學有專長，在學術界中享有盛譽。他曾應邀出任本校訪問學者，對加強本校與內地院校的學術交流，尤其在推動科學技術教育和研究方面，做了大量重要的工作。

### 陳煒文先生

陳煒文先生是一位成功的企業家。他現時是香港上市公司萬威國際有限公司集團主席及行政總裁，同時也是新加坡上市公司、萬威集團子公司 IDT Holdings (Singapore) Limited 和 I-Comm Technology Limited 主席及行政總裁。自一九七七年創業至今，一直以「熱誠創造」為座右銘，致力於產品上力求創新，為香港電子工業及經濟發展作出了重要貢獻。除了發展工業外，陳先生亦熱衷於社會服務，現出任多個政府及工商委員會之主要委員。陳先生現為本校校董，對學生之全面發展十分關注。他除了贊助「理大萬威科技創業擂台陣」活動，鼓勵學生以科技創業外，他也對理大多項重要基建計劃，例如學生宿舍及專業大樓等，提供慷慨捐助，使本校能繼續有效地協助學生全面發展和提高工商界的競爭力。

### 葉錦添先生

葉錦添先生是理工學院一九八六年實用攝影高級證書課程畢業生，早年憑藉《誘僧》一片獲金馬獎最佳美術設計，在國際影壇嶄露頭角。他在二零零零年擔任由李安先生導演的《臥虎藏龍》的美術指導與服裝造型設計，並於翌年榮獲奧斯卡及洛杉磯影評人協會之最佳藝術指導獎項，又得到英國電影最佳服裝設計金像獎。葉錦添的作品不僅面貌豐富，並且能夠結合各種藝術媒體的特色，創造了恣意於古典及前衛之間的造型世界。可惜葉先生因工作關係，未能出席今天的頒授典禮。